

甘肅強震134死980傷 通車通電 醫生冒死守護 地震寶寶誕生



18日23時59分，強震突襲寒夜中的甘肅省臨夏回族自治州積石山縣，震級6.2級，震源深度10公里。截至19日下午3時，救援工作基本結束，20日9時為止，地震造成甘肅113人死亡，782人受傷，14939間房屋倒塌，207204間房屋受損，涉及群眾145736人；造成青海海東市21人死亡，198人受傷，13人失聯。

下一步工作重點將轉為傷員救治和受災群眾生活安置，確保人民群眾生命和財產安全。大公報記者在臨時安置點看到，一頂頂救災帳篷整齊排列，多數受災群眾已得到妥善安置，災區已通車，帳篷也通了電，供暖的爐子裏炭火正旺，暖意融融。19日下午，當大家得知「地震寶寶在救護車內平安出生，母女健康」時都鼓起了掌，這個喜訊就像一道曙光，給當地民眾帶來了希望。



掃一掃 有片睇

大公報記者 郭濤積石山報導

甘肅省抗震救災指揮部20日表示，災後出動救援力量4500多人、車輛820多輛趕到災區，進行全覆蓋、無盲區搜救。目前，共臨時避險轉移安置20457戶87076人。中國多個政府部門19日緊急下達甘肅、青海兩省農業防災減災和水利救災資金2.2億元人民幣，支持兩省救災工作。甘青兩省震區已全部恢復供電。兩省震區所有高速公路、國省幹線通行暢通，通往重災區的農村公路已全部搶通，救災人員、物資、車輛可順利抵達災區。

甘肅省應急廳介紹，下一步工作，在發放並幫助災區群眾搭建棉帳篷的同時開展簡易過渡房搭建，保證每戶有一頂棉帳篷和有一間過渡房，確保安置點群眾溫暖過冬；進一步加強生活必需品供給，及時將已經運抵災區的米麵糧油等生活物資分發到受災群眾手中，做好過渡性安置點水、電等基礎設施的配套建設，確保安置點群眾生活必需品供應充足。

斷牆倒塌 母親以身護女

據報道，地震發生時，大河家鎮陳家村村民高蘭芳家的牆體倒塌，倒塌瞬間她用手護住兩個女兒免受傷害，牆體壓在她的身上導致三處骨折，目前已住院治療。「當時我若像現在這樣平躺的話，我們娘仨都會沒命。」病床上，高蘭芳這樣描述地震發生瞬間，「我剛要起身的時候，兩邊的牆全倒下來，我側身把一個孩子護在懷裏，另一個孩子護在我身後。兩面的牆壓在我的肩上，所以她倆都沒事。還好是我受傷了，要不然她倆要是有一個不在的話，我躺在這個病床上也無心養病了。」

在地震無情地奪取人們生命的同時，也有新生命來到這個世界。

19日凌晨，地震發生後不久，積石山縣人民醫院產科科室就接到了緊急電話，稱積石山縣寨子溝鄉有一名孕婦臨產，馬上要送到他們醫院。平日裏短短的7公里變得危險重重。當產婦到達醫院時，仍能夠明顯感覺到5樓的產科在搖晃。多處吊頂被震塌，地面也震出了裂縫，產科的分娩中心已無法正常運轉。醫院考慮再三後決定在救護車上幫產婦接生。約3個小時後，寶寶順利出生，7斤5兩。整個分娩過程間還發生多次餘震，救護車上的每一分鐘都緊張又煎熬。當日凌晨，產科一共接生了一男兩女共三名嬰兒，這個女孩是積石山縣首個出生的「地震寶寶」。

「都是老鄉，能幫就幫」

大公報記者在臨時安置點現場看到，一頂頂救災帳篷整齊排列，帳篷內有燒熱的火爐，多數受災群眾已妥善安置。帳篷外，滿載即食的麵、純淨水、牛奶、被褥等救援物資的車輛前，群眾自發排起了長隊，有序領取。個別帳篷裏還能見到鮮花這樣充滿生活氣息的物品。

現場搭建的「臨時廚房」忙而有序，「在這樣的特殊時期，還能讓孩子們吃上一碗熱騰騰的飯，很滿足。」這樣的「愛心食堂」不只一個，多間愛心企業遠道而來，做燴麵、做餃子，只為給受災村民送上一碗熱騰騰的飯菜。

更有村民在入住帳篷後，在安置點當起了志願者，搬運物資，搭建帳篷。「都是老鄉，能幫就幫。」村民的話語顯得樸實而有力。



▲地震寶寶足印。



▲12月20日，在積石山縣大河家鎮大河村安置點，小朋友在帳篷裏吃泡麵。

甘肅災後安置第一夜 我們看到4個關鍵詞



熱氣騰騰的飯菜 暖胃，也暖心



明亮的光 照得心裏踏實許多



眾志成城 我們的心在一起



生命最重要 只要人在就有希望

資料來源：新華網



▲12月20日，在積石山縣大河家鎮陶家村安置點，小朋友在帳篷裏吃泡麵。

在外打工人：家人吃住不成問題

歸鄉心切

積石山縣陽山村一趙姓村民的生活被地震突然打亂，他是一名煤礦寬體車司機，地震發生時他正在新疆宜化煤礦上班。

「2023年12月18日晚上我還在上的夜班的時候，父親打電話給我說，家裏地震了，很嚴重。」他帶著沉重的心情堅持上完夜班，隨後隨廠裏安排專車將他們送往烏魯木齊火車站，以便第一時間返鄉。

冀盡快回家團聚

由於車票原因，記者採訪時他還在路途中，預計21日下午才能回到家。「現在的心情還是比較焦急的，家裏的房子已經倒了，現在老人和孩子都住在政府安置的帳篷裏，吃喝倒是不愁，但還是很擔心。」他告訴記者，據他所知，村裏人目前都得到了很好的安置，吃住和取暖都不是問題。

回家之後還是想抓緊時間維修房屋，如果村裏檢查不是危房，就想把還沒有倒塌的房屋維修一下，抓緊讓家人搬回來，至於倒塌房屋的重修，估計要到明年開春了。

他表示，他非常感謝政府和救援人員的及時幫助。在地震發生後，政府迅速組織了救援隊伍，為受災村民提供了緊急救助和安置。他亦感謝新疆宜化煤礦的安排，讓他能夠盡快回家與家人團聚。



▲被地震破壞的趙姓村民家。



▲受災群眾生活得到妥善安置。

青海村莊遭罕見砂湧 多人失聯

次生災害

「地震時，房子晃得厲害，大家都往空曠處跑，覺得安全了，沒想到泥沙湧過來了。」青海民和縣中川鄉金田村村民回憶起當時情景時還帶着恐慌。

積石山地震震中50公里範圍內涉及毗鄰省份青海的22個鄉鎮。地震發生後，金田村及鄰近的草灘村都陷入砂湧的恐慌之中，大量房屋被淤泥掩埋並摧毀，無法找到生還者。通向這裏的公路被淤泥封鎖，路上的房屋與廣場皆不見蹤影。消防隊員奮力挖掘清障，但因淤泥太過於沉重、緊密，僅靠人力難以清除乾淨。

這種地質災害叫做「砂湧」，出現在大地震之後。由於地殼震動，地下深處的含水沙土液化，液化的沙層沿着一定的通道，直接到達地表。這跟地下水層的含水量有關，也跟擠壓變形的程度有關。金田村附近有一條夏日多雨水的小溪，地震



▲山東消防增援隊在青海中川鄉搜救。

後水位上升，地下泥漿被翻至地面，沖刷至金田村，使得村邊道路寬度由原先的20餘米驟減為3至4米，無法再供車輛行走，淤泥也逐漸堆疊至河岸。

目前，這段連接兩村莊的道路仍處於泥濘之中。這次地震引發的砂湧現象給青海民和縣中川鄉的金田村與草灘村帶來嚴重破壞。大量住戶被淤泥圍困乃至摧毀，另有多位村民下落不明。消防員們正全力以赴展開搜尋行動，以便盡快找到失蹤者並協助災區恢復正常生活秩序。

在地震中感受中國凝聚力

記者手記

天災無情，人間有愛。甘肅地震的消息，災區民眾的冷暖牽動着全國人民的心，中國社會的凝聚力更是在這場災難中得到了淋漓盡致的體現，閃耀着感人的人性光輝。

蘭州的牛肉麵企業和當地飯店老闆紛紛行動，無償為災民提供食物，讓人為之動容。遠在千里之外的公益組織一大早就聯繫我們，着急地詢問目前災區最缺什

麼，他們盡快準備。每逢內地遭遇天災，香港同胞必定第一時間伸出援手，這次也不例外。來自香港各界的踴躍捐款，體現了兩地血濃於水的深厚情誼。

在採訪中，我親身感受到了災區人民的堅韌和樂觀。一位災民告訴我，面對災難，他們並不感到孤獨，因為有來自全國各地的支持和關心。這種團結一致的氛圍讓我深感中國社會的凝聚力之強大。在世界上，幾乎沒有哪個國家能夠像中國一

樣，在災難面前如此迅速而有力地行動。每當災難時刻，總能看到一群人毫不猶豫地衝向前線，逆風而行，這些畫面讓人敬佩和自豪。

天災面前，人們並非不怕死，而是有擔當，而不顧自身安危作出了選擇。相信甘肅必定能夠戰勝一切困難，因為中國有着英勇而有責任感的人民。在這個時刻，我深感作為一名記者也肩負着傳遞這份溫暖和鼓舞的責任。 大公報記者 郭濤